
  

1
 

Mucenicul Aurel 
 

O mărturie cutrenurătoare a Dr. Eugen 
Nicoară1 asupra circumstanțelor uciderii 
protopopului Aurel Munteanu de la Huedin la 10 
septembrie 1940 de către oameni adepți ai 
ideologiei hortyste. O măturie a unuia dintre 
românii care au asistat la îngopăciunea 
românului măcelărit de ungurii horthyști, al cărui 
slujbă de prohodire o rostește în numele aceluia 
care la Alba iulia în 1918 a votat credință 
românească, apoi ca parlamentar a votat legi 
bune pentru România Marea. Este cartea 
republicată a volumului cu același nume apărută 
în 1946, la Editura Episcopiei Ortodoxe Române, 
în colecția „Veniți de luați lumină” (43 p.) 

Sub îngrijirea atentă a doi cunoscători ai 
fenomenului, Dr. Mircea-Gheorghe Abrudan și a 
Părintelui Dan Ionuț Lupuțan, volumul inițial 
beneficiază de un amplu studiu introductiv (25 
p.) care prezintă atât pe autor cât și perioada 
complexă în care și-a împlinit misiunea pastorală 
părintele protopop de Huedin, Eroul Martir Aurel 
Munteanu. 

Dr. Eugen Nicoară, un om cu o cultură 
întinsă în mai multe domenii, este sintetic 
cuprinsă în studiul introductiv. Ca specialist a fost 
un chirurg cu foarte multe reușite, ca om un 
filantrop de modă veche, cum se zice, al cărui 
acțiune a fost motivată de credința cultivată într-
o familie de preoți ortodocși. A fost românul care 

s-a implicat în activismul politic românesc susținând pe beneficiarii de credenționale pentru Adunarea de 
la Alba Iulia. El avea o teorie foarte interesantă, pe care și românii de astăzi ar trebui s-o urmeze: 
„biserica mi-a susținut 6 ani studiile universitare. Eram obligat să restitui ce am primit”(p.11). Froamoasă 
recunoștință, minunat exemplu. Credința, neamul și țara – i-au fost idealuri de viață dimpreună cu NIMIC 
FĂRĂ DUMNEZEU!, căci și spitalul din Reghin din Voința Lui s-a zidit.. 
                                                           
1 Dr.Eugen Nicoară (n. 6 ianuarie 1893, sat Pietriș, jud. Mureș  – d. 3 mai 1985, Reghin). Povestea unui chirurg de excepție, care 
a efectuat, în cariera sa, în jur de trei milioane de consultații medicale gratuite și peste 53.000 de operații; medicul care  a 
construit un spital din banii proprii și apoi l-a donat bisericii ortodoxe care i-a plătit studiile; omul care a îngrijit 250 de copii 
la foametea din 1946; a ridicat 100 de monumente ale eroilor și 60 de troițe în comunele și orașele din județ și a contribuit cu 
bani pentru construirea de biserici, școli, case parohiale. 
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Despre martiriul propriu, până acuma, nu avem mărturii, dar ele au fost cu siguranță scrise de dr. 
Nicoară după ce, în anul 1945, Garda populară maghiară l-a arestat în campania de purificare a cadrelor 
medicale, apoi, în anul 1950 i-a fost naţionalizată casa. Doi ani mai târziu a fost arestat. Aşa a ajuns 
doctorul Nicoară, distins medic poliglot, cu specializări la 
Budapesta, Viena, Paris şi Berlin, să trăiască torturi şi mizerie în 
închisorile din Târgu-Mureş, Aiud, Ghencea, Fundulea şi Delta 
Dunării. După eliberarea din puşcărie, doctorul cere reîncadrarea 
la spital (culmea în spitalul pe care el l-a edificat), deși în anii de 
detenție i s-au amputat două degete. Nu i se oferă niciun răspuns, 
astfel că mare parte din activitatea zilnică şi-o dedică mai departe 
scrisului. A scris „55 de caiete sub formă de manuscris, care 
cuprind memoriile şi activitatea sa, pe care le-a donat Bibliotecii 
municipale”2. 

Îngrijitorilor ediției în Studiul introductiv, al cărții scrise de 
dr. Eugen Nicoară, are o concluzie în încheiere, dată de valorea „documentar istorică și spiritual 
hagiografică”. Noi ne-am reîmprospătat lectura cu date noi și interesante depre Eroul Martir din Ardealul, 
temporar cedat Ungariei Horthyste. Iar, în subsidiar am decopertat împreună un adevăr nespus: 
dușmanii de o mie de ani ai românilor au fost și au rămas ungurii. Suferințele din Ardeal au continuat 
altfel, la care a fost supus dr. Eugen Nicoară, cel care voluntar a făcut atâta bine oamenilor nevoiași, dar a 
fost pedepsit de aceași „reorientați ai regimului” aflați la conducere și după 1944, și încă… Lectura 
textului sedimentează sentimentul de împlinire a acelor români care și-au făcut datoria. Laudă celor care 
s-au ostenit a-și aminti de Mucenicul Aurel, și autorul volumului dr. Eugen Nicoară! 

 

 
Cripta din Reghin: Dr. Eugen Nicoară și soția Dr. Maria Nicoară 

https://glasulvailor.ro/2015/07/09/30-de-ani-fara-eugen-nicoara-doctorul-ancestronic/ 
 

                                                           
2 Rechiziţionarea a fost făcută de Kraus Ioan funcţionar al noii orânduiri, iar procurorul Meseşan Iosif cerea confiscarea averii 
familiei Nicoară pe motiv că „doctorul în toată activitatea sa politică şi socială a căutat să lupte contra oamenilor muncii şi 
împotriva regimului democrat popular, contribuind la fascizarea ţării”. A scris două piese de teatru în perioada 1977-1978 şi o 
carte, “Figura istorică a lui Iisus Hristos”, la vârsta de 86 de ani, potrivit sursei citate: 
https://federatiasanitas.ro/2018/08/16/eugen-nicoara-1893-1985/, accesată  6martie 2023:10:06 

 

 
Spitalul din Reghin 

https://federatiasanitas.ro/2018/08/16/eugen-nicoara-1893-1985/

